

**ИЛЛЮЗИОННЫЕ****НОМЕРА „НЕЧИСТОЙ СИЛЫ“**

Бога нет. Рассказы про чертей и «нечистую силу» — просто выдумки. Это ясно каждому грамотному человеку. Но в природе, да и среди людей, часто бывают настолько сногшибательные явления, что невольно вспомнишь о «нечистой силе». А верующие-то вообще падают без памяти в религиозном страхе.

В испанском городе Бургосе у изображения Христа, распятого на кресте, вдруг начали расти волосы. Ужас! Прихожане трепетали перед этим чудом, а более предприимчивые монахи стригли христовы волосы и продавали на вес золота. Выгодно было, что волосы росли быстро, и Христа стригли каждую неделю.

Да что там католическая Испания — у нас, в православной России, жил «настоящий» и притом придворный святой — Григорий Распутин. Это имя окружено такими религиозными чудесами, что при жизни Распутин пользовался правами господина бога. Многие откровенно считали его святым. Да и как не назовешь Распутина святым, если он мог сказать: «Завтра наследника в комнату не пускать». А назавтра в комнате грохнула на пол громадная люстра, которая наверняка бы раздавила малолетнего наследника. «Спаситель!» — молилась на него царица. «Мне голос был», — таинственно шептал Распутин.

Потом наследник начал болеть. Причем он болел в те дни, когда во дворце не было Распутина. А стоило Распутину вернуться, как мальчику становилось легче. Распутин был для наследника как ангел-хранитель. На него молились мать и отец ребенка. Тот же подбавлял жару новыми

чудесами. Он сказал: «Наследник умрет через сорок дней после моей смерти». И действительно, ровно через сорок дней после убийства Распутина наследник отдал богу душу. Даже перед мертвым Распутиным трепетали придворные.

Только через несколько лет стал проясняться туман вокруг имени Распутина. Оказывается, «святой» работал не в одиночку. Как опытным факир, он имел при дворе хорошо натренированных статистов. Горничная Анна Вырубова и врач Бадмаев добавляли в пищу наследника раздражающие вещества. У ребенка начиналась депрессия. Стоило прекратить пичкать наследника отравителями — мальчик выздоравливал. Так повторялось в строгом соответствии с приездами и отъездами Распутина. Те же люди, чтобы поддерживать ужас перед именем Распутина, отравили ребенка ровно в предсказанный срок. А люстра... Надо только внимательно посмотреть на люстру, чтобы заметить следы ножовки. В общем, «нечистая сила» работала под маркой обыкновенного жульничества. Не обошлась без жульничества, конечно, и в старой богобоязненной Испании. «Ловкость рук» — и на утро верующие уже видели обрезанные днем волосы на голове Христа «отросшими».

Это все проделки человека, его «шутки» над своими ближними. Такие фокусы рано или поздно раскрываются, и зрителям становится неинтересно. Но вот, когда начнет демонстрировать свою «нечистую силу» природа, когда с вами разговаривают скалы, а горы поют дикие песни — вздрогнет самый крепконервный.

В Египте когда-то построили две статуи Мемнона. Это две каменные глыбы высотой с пятиэтажный дом. Однажды одна статуя была частично разрушена, и после этого она стала... стонать. Да, именно стонать, жалобно и протяжно. Это мог услышать каждый, кто приходил к статуе с восходом солнца...

А на берегу Красного моря есть поющая гора. Ее зовут Джебель-Накут, что значит звонящая (колокольная) гора. Пока вы стоите у ее подножий, все тихо. Но стоит ступить на нее и пойти вверх, как она оживает. Сначала раздается слабый и приятный звук. То повышаясь, те понижаясь, он походит на отдаленные переливы флейты. Потом звуки становятся громче, это звучит орган, и вся гора начинает колебаться. Все более и более разнообразные звуки выходят из-под ног. Под конец, на самой вершине, слышен такой визг и грохот, что не всякий человек его вынесет.

Где же прячется «нечистая сила», которая заставляет говорить камни и горы! При изучении статуи Мемнона обнаружили на месте ее слома множество трещин. В той местности бывают обильные росы, которые бурно испаряются с восходом солнца. А камень статуи очень неоднороден, он состоит из полевого шпата, слюды и кварца. При резких колебаниях температуры камень изменяет свой объем, причем очень неравномерно, толчками. Наиболее резко это происходит, когда первые лучи солнца упадут на камень. Образуются новые трещины, камень колеблется, дрожит воздух. Это воспринимается, как протяжный

стон.

У горы Джебель-Накут «голосовые связи» несколько иные. Дело в том, что ее склоны имеют покат в 45 градусов. Ветер нанес на них из пустыни массы песка. Стоит птице или человеку ступить на склон, как песок начинает осыпаться и катиться вниз. Сначала слышен легкий шум. Но потом песчинки увлекают за собой все больше и больше песка, шум увеличивается, под конец, это превращается в оглушительные протяжные крики и тот самый невыносимый грохот.

Так что у таких жутких явлений вполне прозаическое происхождение. Мало романтики и в рассказах о манне небесной. Манна — это съедобный лишайник «леканора». Его поднимает бурей в воздух, он уносится на многие километры, а потом где-нибудь падает прямо с неба. Так что, находясь в пустыне, не удивляйтесь, если на вас с неба посыплется манна. Могут падать с неба даже рыба, лягушки, моллюски... Все эти мнения образуются от одного корня.

Но «нечистая сила» так просто не уходит со сцены. Она ищет все новые лазейки, чтобы неожиданно выскочить перед человеком и поразить его на месте фейерверком ужасов.

Когда войска Александра Македонского осаждали город Тир, в палатку полководца вбежал солдат с перекошенным от страха лицом. В руках он держал куски хлеба с выступившими на них зловещими пятнами крови. Совсем недавно хлеб был чист. Среди солдат началась паника. Чтобы не проиграть сражение, надо было срочно дать явлению положительное объяснение. И жрецы объявили, что

35

кровь на хлебе — это знак божий. Он говорит о скорой победе и расправе над жителями города.

Ну, а превращение в кровь целых рек — это чей знак! О чем он говорит! Ведь «кровавые реки» появляются вне всякой связи с войной. Может, это все-таки проделки «нечистой силы»?

Или такой фокус: человек

поднимается в гору, и неожиданно у него вокруг головы начинает светиться ареол-нимб. Точь-в-точь, как его изображают на иконах вокруг головы святого. А потом светятся и руки, и спина, и вообще вся кожа человека испускает бледное сияние. В чем дело? Может, этот человек произведен в разряд святых? Во всяком случае, в старину на таких людей молились. Но мы ведь не станем молиться, когда увидим сияние вокруг головы товарища. Мы побежим в библиотеку, станем звонить ученым, чтобы узнать, отчего это бывает.

Секрет божественного нимба давно раскрыт медиками. Они установили, что при определенных заболеваниях организма кровь человека способна испускать ультрафиолетовые лучи. Чаще это бывает, когда человек вспотеет, во время работы. Правда, сами ультрафиолетовые лучи невидимы. Но под их воздействием некоторые предметы люминесцируют, то есть человек со стороны видит свет. Также просто была объяснена кровь на хлебе и в реках, когда был изобретен микроскоп. Капли «крови» под микроскопом ожили и зашевелились мириадами микробов красного цвета. Есть такие в природе, мало еще изученные. Против них сейчас открыт антибиотик. Микробы стремительно размножились в определенной питательной среде и выступали на предметах зловещими пятнами.

А вот событие, потрясшее весь славный когда-то Великий Новгород. В то время во главе городского совета стоял епископ Иоанн. Хоть и был он лицом духовным, но упорно ходили по городу слухи о фривольной жизни епископа. Часто находили в его спальне женские украшения. И когда на город надвинулась засуха и голод, народ обвинил во всем греховного Иоанна и решил с ним расправиться.

Епископа привели к реке Волхов и уже собрались утопить, но в последний момент передумали и посадили его на плот, чтобы река унесла подальше источник несчастья. Плот вышел на середину

реки и, вопреки ожиданиям и законам физики, поплыл... против течения. Пораженный народ повалился на колени и в исступлении молил господу отвести от них «нечистую силу», хотя сила была вполне чистая. Просто из-за засухи Волхов обмелел, а ниже по течению прошли дожди. Получилось, что уровень воды в верховьях стал ниже. Поэтому вода и пошла вспять.

Вообще сейчас с помощью ученых «нечистая сила» прочно изгнана с нашей планеты. Конечно, мы с ней снова встретимся на других мирах, там она поджидает нас на каждом шагу. У первооткрывателей этих миров должны быть крепкие нервы. Им выпадет участь не только открывать планеты, им придется очищать их от всякого рода привидений, объяснять непонятные явления, чтобы человек не спотыкался потом и не вздрагивал на незнакомой земле.